

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909  
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVI

Redacción: Avenida de la Estación. Letra D. Bajo

Jueves 27 Marzo de 1924

Teléfono núm. 90

Núm. 4.032

## DR. PAJARES SÁNCHA DEL INSTITUTO RUBIO

Especialista en enfermedades del estómago,  
Higado e Intestinos

CONSULTA PARTICULAR—VILLALAR 3—DE 2 a 4  
MADRID

## BOLSOS

### PARA SEÑORAS

La más alta novedad  
CASA MESEGUER (P. CONSTITUCION)

PARA "LA TARDE"

### COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

## LA ENSEÑANZA TÉCNICA

En donde más se notó siempre el desbarajuste y el desquiciamiento en que se desenvolvía el antiguo régimen político, era en lo que atañe a la enseñanza oficial. Esos institutos y esas Universidades, fábricas de bachilleres y de licenciados, que, por lo general, al acabar la carrera, sólo se encontraba de práctico con un título, que si a veces servía para obtener un destino burocrático, no lo era de idoneidad, por que de esos centros docentes no se sacaba más que un verdadero lío en la cabeza con tanta asignatura estudiada al tun tun, han hecho un daño enorme a la cultura patria. Se sale de esos Centros hecho bachiller o licenciado pero no salen hombres especializados en ninguna de las materias desbordadas. Los que después se han hecho especialistas en derecho internacional, en hacienda, en cánones, lo han sido por su esfuerzo personal, sin que en ello influyera para nada la Universidad. De allí el atraso notorio en que vivimos y de allí que tengamos pocos hombres especializados que resistan el parangón con los de otros países.

A remediar en parte ese mal fiende, sin duda, la disposición dictada en estos días por el Directorio ordenando que se estudie un plan orgánico que comprenda todos los elementos técnicos e industriales para que contribuyan a la enseñanza teórica y práctica de nuestros obreros, peritos e ingenieros.

Hay que crear las escuelas de aprendizaje, en la que se apliquen los principios pedagógicos para descubrir y cultivar aptitudes del alumno en relación con el oficio o arte a que se haya de dedicar, para librarlos de la explotación del patrono, para evitar que los propios padres acorten el tiempo que necesita para su desarrollo e instrucción.

El aprendizaje del obrero puede ser de una gran importancia

social si se organiza y se plantea de modo que al recibir esa preparación técnica elemental que le es necesaria reciba también la educación moral y ciudadana de la que se halla tan alejado.

La enseñanza media, la del perito o técnico, no necesita hoy sino de la difusión y adaptación a las industrias locales y regionales, asentando gran parte de sus estudios y de sus clases en los talleres y fábricas, que luego han de dirigir sirviendo de intermediarios entre el ingeniero que investiga y el obrero capacitado que ejecuta y que mejora la labor que se le encomienda.

En este grado de la enseñanza técnica se ha conseguido mucho y se va consiguiendo cada día más; que no es poco el que se vayan desterrando los «prácticos» extranjeros, que hasta hace poco veíamos dirigir pequeñas fábricas y talleres.

La enseñanza superior y los que la han recibido, podríamos decir que no necesitan, sino de una visión más amplia, de un ambiente más industrial, de un capital más audaz que el capital español; pero sobre necesitar todo esto están obligados a dirigir y encauzar toda la enseñanza técnica, a realizar una obra de enlace de todos los elementos nacionales, a actuar y a influir para que se realicen los grandes proyectos que tienen estudiados, de aprovechamiento de los productos y fuerzas naturales; cultivando y especializándose en las cuestiones económicas, que hoy están entregadas al arbitrio de aficionados, sin preparación técnica ni científica.

Estamos en época de renovación y es forzoso aprovecharla proponiendo una reforma de la enseñanza técnica, pues es de una gran necesidad para España; como que resolvería no sólo cuestiones fundamentales de su economía, sino que contribuiría a la educación del obrero y al

LEED, SEÑORAS  
A. GABARRON  
GRAN CASA DE CONFECCIONES  
15 ESPOZYMINA, 15.—MADRID  
Especialidades en equipos para novias y camastillas para ec en nacidos. Blusas y vestidos para señoras. Trajes de niños. Esta casa sirve toda clase de encargos a provincias, en viándole medidas. Confección esmeradísima con arreglo a los últimos modelos.  
Gran economía. Prontitud en el servicio.

LA VALENCIANA  
ZAPATERÍA  
ZORRILLA I LORCA  
Es la mejor y más barata

## PANIFICADORA de Regino Aragón

¿Queréis comer buen pan y barato? pues comprádselo a este fabricante en los despachos situados en las calles de Nogalte y Charco y en sus kioscos de las plazas de la Ciudad y Barrio de San Cristóbal, donde siempre encontrarán público clases superiores y precios económicos.

porvenir de la clase media, que encontrando modos de vivir más seguros y provechosos, se apartaría del «abogadismo», librando al Estado y a la sociedad española de esa plaga que fué la que alimentó y sostuvo esa otra plaga que al ser barrida, recibió el nombre de «vieje política».

M.

## GLÓBULOS

*Cie lo boxeador muy bruto,  
digno de llevar horcate,  
quedó fuera de combate  
y vencido en absoluto.*

*En una silla llevado  
fué al Hospital del distrito,  
y allí dijo a voz en grito:*

*—¡No quiero ser encamadol—  
Lo auscultó el Dr. Clemente  
y, tras minucioso exámen,  
dijo:—Bien; que no lo encamen;  
que lo ensillen solamente.*

*Guillermo Ruiz hace un mes  
casó con Salud Cardona  
(una muchachota que es  
la exuberancia en persona)  
y hoy demacrándose van  
de Guillermo las facciones.  
¿Que porqué? En eso no están  
de acuerdo las opiniones.*

*Unos dicen que está enfermo,  
y otros—; qué inexactitud—  
que lo que tiene Guillermo  
es demasiada salud.*

*Entre dos guardias un día  
iba un hombre prisionero,  
y un padre a un niño decía  
mientras marchar les veía:*

*—¡Ahí llevan preso a un ratero.  
Viendo a la tarde siguiente  
tres guardias marchar de frente  
por la Plaza del Progreso,  
—¡Papá!—gritó el inocente—  
¡ahí llevan a un guardia preso!*

F. G. de AINCILDEGUI

## No se puede vivir

Este es el cuento de nunca acabar; cada día peor. En Lorca no se puede ya ni mal comer, porque bien, hace mucho tiempo que se su primió por artículo de lujo. En los años de la Guerra Europea que se llegó al máximo de la carestía, no estábamos como hoy.

Las patatas desaparecieron del map; si alguna se compra es de «ocullis» y a 50 cts. kilo. ¿Qué hacer? si no hay otro remedio.

Las cebolletas «tres cinco céntimos», aquí, donde es la tierra tan pródiga para criarlas.. El pescado lo retiene el mar, y cuando llega a venir alguno hay que suprimirlo por lo «barático».

A más de estos precios abusivos, la falta en el peso. Hoy, en un kilo de habichuelas que vale una peseta, sesenta cts.» han dado diez gramos de menos.

De esto, no tiene la culpa nadie más que el que compra, que se hace cómplice del comerciante desaprensivo, no denunciándole. Si el robado no se queja, ¿qué medidas van a tomar las autoridades?

Fuerza es que se terminen las consideraciones, y pesar todo cuanto se compra, y el que sobre vender caro,

quiera aun robar, que sufra el castigo.

Es ya demasiado abuso, y hay que vivir prevenidos.

La fiebre de hacerse ricos va en «crescendo» sin reparar en los medios para conseguirlo y hay que vivir alerta.

Los «vivos» nos comen.  
A defenderse tocan.

## Hay muchas Hurdes o que lo parecen

El jefe del Directorio, general Primo de Rivera, hablando con los periodistas sobre el modo de remediar en lo posible, el estado de la región de Hurdes, ha declarado lo siguiente:

*«Verdad es que en España hay muchas Hurdes. Noticias recibimos de los delegados gubernativos en algunas provincias que dan una muy pobre idea de esa parte del país. Nos dicen nuestros representantes en esos lugares, que el analfabetismo, el analfabetismo en las familias la pobreza orgánica y otras miserias más son las principales características de sus habitantes. Si nosotros hubiéramos puesto a España en toda su amplitud geográfica a tono con la civilización más rudimentaria, diez años de gobierno no sería bastantes para esa labor.»*

Si que las hay Hurdes, o casi parecidas.

En nuestra provincia existen algunas localidades en las que viven por un verdadero milagro, pues no cuentan con el más pequeño camino que las comuniquen con otros pueblos, solo unas veredas o sierras. Sus moradores no tienen instrucción ni se preocupan de ella, porque tampoco hay quien se las dé.

Lo único que pesa sobre ellos son muchos impuestos que la mayoría de las veces no pueden pagar porque las pequeñas tierras que poseen no producen para ello.

¡Vaya si hay muchas Hurdes!

ESCUELA DE PRIMERA ENSEÑANZA  
dirigida por

D. PEDRO BELTRÁN RODA

Maestro Nacional  
Calle de Alonso el Sabio 24